

## СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В КУЗБАССЕ.

Е.Ю.Вацурина, студентка гр.АПб-141, 1 курс  
Научный руководитель: Е.В. Кузнецова – к. и.н., доцент  
Кузбасский Государственный Технический Университет  
им.Т.Ф.Горбачева  
г.Кемерово

Любое государство имеет социальные группы, которым необходимо повышенное внимание со стороны общества и особая защита их прав государством. К этим группам населения относятся пожилые люди, доля которых стремительно растет во всем мире. Социальная политика регулирует, прежде всего, отношение власти с народом. В ее основе лежит ответственность государственной власти за благосостояние населения, принятие мер социальной защиты, обеспечение социального мира в обществе. Эти направления и стали непременными составляющими социальной политики в Кемеровской области. Государственная социальная политика в отношении граждан старшего поколения состоит из комплекса мер политического, правового, экономического, медицинского, социального, культурного, научного, информационно-пропагандистского и кадрового характера и направлена на обеспечение достойного образа жизни пожилых людей, условий для активного участия в жизни общества и долголетия.

Кемеровская область, занимая 4% площади Западной Сибири, сосредоточила на своей территории 40 % промышленно-производственных фондов и более 20 % населения всего Западно-Сибирского региона. По данным показателям Кемеровская область относится к числу плотно населенных и высокоурбанизированных регионов России. Более 80 % жителей области проживает в городах.[]

Из общей численности населения Кузбасса 3 млн. человек (более 55 %) составляют пенсионеры, инвалиды, дети. В последнее десятилетие в Кемеровской области, как и в России в целом, отмечается сокращение численности населения, низкая рождаемость. По темпам и величине естественной убыли населения область занимает одно из первых мест среди регионов Западной Сибири.

На начало 2000 года, в Кемеровской области доля пожилых людей (женщин - старше 55 лет, мужчин - старше 60 лет) составляла 19,9 % (595,2 тыс. человек) от населения Кузбасса, (показатель по России - 20,7 %), в том числе: · в возрасте до 75 лет - 83,7 %; · в возрасте от 75 до 90 лет - 15,5 %; · в возрасте старше 90 лет - 0,8 % (или 4,5 тыс. человек); · перешагнули 100-летний возрастной рубеж - 61 человек, из них четверо мужчин.

Для характеристики современной демографической ситуации существенное значение имеет продолжительность жизни. Средняя продолжительность жизни жителей Кузбасса составляет 63 года, у мужчин - 57 лет (т. е. ниже пенсионного возраста), у женщин - 69 лет. Таким образом, разница составляет 12 лет.

Среди пожилых граждан мужчин всего 32 %, т. е. преобладают женщины. Пожилым людям присущи специфические проблемы: · возрастание невостребованности в семье и обществе; · утрата привычного социального статуса; · неконкурентность на рынке труда; · неустойчивое материальное положение; · ухудшение состояния здоровья; · снижение способности к самообслуживанию.

Численность населения Кемеровской области с начала 2013 года уменьшилась. Чаще всего кузбассовцы умирают из-за болезней органов пищеварения, дыхания, онкологии и нарушений в системе кровообращения.

Росстат опубликовал данные о естественном движении населения в регионах за январь-апрель 2013 года. Анализ статистических данных показывает, что число умерших в Кемеровской области превышает число родившихся.

За первые четыре месяца начавшегося года в Кузбассе появилось на свет 11902 новых жителя, умерли за этот же период 13817 человек. Таким образом, естественная убыль населения составила 1915 человек. Согласно статистике, в 2012 году также наблюдалась тенденция уменьшения численности населения. Тогда естественная убыль составила 2013 человек.

Среди показателей по причинам смертности лидируют болезни системы кровообращения – 6450 человек, онкологии – 2079 человек. Анализ смертности от туберкулеза, некоторых инфекционных болезней и органов пищеварения, дыхания показывает относительное равенство – от 300 до 600 случаев.

От так называемых внешних причин погибло 1442 человека. Максимум смертности в категории самоубийства, их было зарегистрировано 297, в прошлом году – 303. Снизилось число убийств: 204 в нынешнем году против 232 в прошлом. 109 граждан отравились алкоголем. В дорожно-транспортных происшествиях погибли 70 человек.

Не радуют данные по числу браков и разводов. За первый квартал 2012 года было зарегистрировано 5920 браков, в этом году уже меньше – 5783 пары обменялись кольцами. При этом наблюдается рост числа разводов – 4732 случая в этом году, и почти на 500 меньше – в прошлом.

По данным статистики за последние годы, демографическая ситуация в Кемеровской области улучшается: показатели смертности снизились при росте рождаемости и продолжительности жизни. Об этом сообщил губернатор Аман Тулеев на приеме в честь Дня медицинского работника.

Общая смертность населения, начиная с 2011 года, снизилась на 4,6%. Если в 2011 году было 15,2 случая на 100 тысяч населения, то в прошлом году — 14,5.

Рождаемость с 2011 года возросла на 7,1%. Только в 2013 году в Кузбассе появились на свет 37 245 детей. А за первый квартал текущего года уже родились почти 9 тыс. маленьких кузбассовцев.

Продолжительность жизни в Кузбассе с 2011 года увеличилась на полгода и составляет сегодня 66,8 года. Кроме того, в области 75 тыс. человек перешагнули за 80 лет, а 150 жителей региона отметили столетний юбилей.

Как отметил заместитель губернатора Алексей Сергеев, коэффициент рождаемости за последние пять лет вырос на 16,8%, общий коэффициент смертности снизился на 6,9% (младенческой - на 19,4%), естественная убыль населения уменьшилась в 2,1 раза.

Кроме того, по данным областной администрации, снижена заболеваемость населения, в том числе и такими болезнями, как туберкулез, наркотические расстройства, венерические, онкологические заболевания, психические расстройства.

- Все это стало результатом усиления профилактической направленности в работе первичного звена здравоохранения, соответствующих служб, усилий медицинских работников, активной организационной работы департамента охраны здоровья населения, увеличения финансовой базы здравоохранения. Ведь, несмотря на снижение консолидированных вложений в здравоохранение в 2010 году на 1,3% по сравнению с 2009 годом, расходы на оказание медицинской помощи по территориальной программе государственных гарантий оказания населению бесплатной медицинской помощи увеличились на 5,9%. На 12% увеличились расходы на реализацию целевых программ, повышение заработной платы медицинских работников составило 5%, - отметил Сергеев.

Напомним, что в 2010 году из регионального бюджета на укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения направлен 371 миллион рублей, количество санитарного транспорта увеличилось на 6,1%.

В рамках реализации национального проекта «Здоровье» в здравоохранение области направлено 2,6 миллиардов рублей, сообщает пресс-служба АКО.

Согласно прогнозу Росстата (высокий вариант прогноза) численность населения Кемеровской области на начало 2016 года составит 2728,6 тыс. человек. Сокращение численности населения будет происходить вследствие превышения числа смертей над числом рождений и миграционной убыли.

С учетом общероссийских ориентиров развития демографической политики и мер, принимаемых исполнительными органами государственной власти Кемеровской области по улучшению демографической ситуации, предполагается незначительное повышение естественной убыли населения с - 0,9 на 1000 человек населения в 2013 году до - 1,0 на 1000 человек населения. Ситуацию будет усугублять предполагаемая миграционная убыль населения.

Следует отметить, что рост числа родившихся, отмечаемый в Кемеровской области с 2000 года, в основном определялся экстенсивным фактором - увеличением числа женщин репродуктивного возраста, кроме того дал о себе знать эффект "отложенных рождений".

В 2015 году по сравнению с 2013 годом число родившихся сократится с 37,2 тыс. человек до 34,9 тыс. человек. Общий коэффициент рождаемости составит 12,8 человека на 1000 населения.

При этом прогнозируется рост суммарного коэффициента рождаемости, то есть численный недостаток женщин активного детородного возраста будет

отчасти компенсироваться за счет увеличения числа рождений вторых и последующих детей.

Суммарный коэффициент рождаемости (среднее число детей, рожденных женщиной на протяжении всего репродуктивного периода) увеличится с 1,762 в 2012 году до 1,799 в 2015 году. Однако он так и не достигнет уровня, обеспечивающего простое воспроизведение населения (2,2 ребенка на 1 женщину).

С 2013 года до конца прогнозного периода число умерших и коэффициент смертности будут постепенно снижаться. В 2015 году по сравнению с 2013 годом число умерших уменьшится на 5,3 процента (с 39,7 тыс. человек до 37,6 тыс. человек). В 2015 году общий коэффициент смертности будет на уровне 13,8 человека на 1000 населения, число умерших превысит число родившихся на 7,8 процента.

На изменение возрастной структуры населения оказывают влияние прошлые и будущие тенденции рождаемости и смертности.

С 2013 по 2015 годы доля детей и подростков до 16 лет в общей численности населения увеличится с 18 процентов до 18,9 процента.

Предполагается снижение численности лиц трудоспособного возраста. Данный возраст пополняется малочисленным поколением 1990-х годов, а выходит из него многочисленное послевоенное поколение. С 2013 года за прогнозируемый период численность населения трудоспособного возраста сократится на 66,6 тыс. человек (на 4 процента), а ее удельный вес в общей численности населения - с 59,2 процента до 57,2 процента.

В этом же периоде численность лиц пенсионного возраста ежегодно будет прирастать (в среднем на 2,1 процента). В целом численность лиц старше трудоспособного возраста по сравнению с 2013 годом увеличится на 30,7 тыс. человек (на 4,9 процента), а ее удельный вес в общей численности населения - с 22,8 процента до 24 процентов.

Такое изменение возрастной структуры населения может потребовать большей эффективности функционирования учреждений социальной защиты, здравоохранения, соответствующих мер по обязательному социальному страхованию.

Ожидаемая продолжительность жизни увеличится до 69,5 года (у мужчин - до 63,4 года, у женщин - до 75,5 года).

Соотношение численности населения по полу несколько улучшится. В 2015 году на каждую тысячу мужчин будет приходиться 1176 женщин (в 2013 году - 1181 женщина).

В условиях демографического спада резко возрастет потребность в мигрантах.

В рамках реализации Концепции государственной миграционной политики до 2025 года, определяющей стратегию развития миграционных процессов, исходя из оценок перспектив демографического и социально-экономического развития региона, необходимо учитывать, что возможности привлечения мигрантов в ближайшей перспективе могут возрасти. До конца 2015 года предполагается обеспечить снижение миграционной убыли в

Кемеровской области за счет привлечения на постоянное место жительства соотечественников, проживающих за рубежом - квалифицированных специалистов и молодежь. Интерес соотечественников к Кемеровской области постоянно возрастает. Значительно повысит результативность процесса переселения соотечественников расширение территории вселения и мер дополнительных социальных гарантий за счет средств областного бюджета. Также планируется увеличить численность ежегодно привлекаемых высококвалифицированных иностранных специалистов и иностранных учащихся.

Учитывая сложившуюся демографическую ситуацию в Кемеровской области и прогноз Росстата, необходимо продолжить реализацию активных мер демографической политики, направленных на повышение рождаемости, снижение смертности, совершенствование миграционной политики, создание правовых, экономических и социальных условий для формирования предпосылок к стабилизации и улучшению демографической ситуации.

Список литературы:

1. Кузбасс в цифрах: статистический справочник.-Кемерово: Кемеровостат, 2014.- 40 с.
2. Демографический ежегодник Кемеровской области.- Кемерово:б.и., 2011.- 131 с.
3. Проблемы демографического развития Кузбасса [электронный ресурс]. Режим доступа: <http://history.kemsu.ru>
4. Демографическая ситуация в Кузбассе [электронный ресурс]. Режим доступа: <http://nfk.su>